月里期訓訓

著合唱

版出社刊週團民

MB1 B296.7 £1 2

275

惠 與

E

海兵於團寫將於學以養成民衆武力………

汊

訓

長團發刊第二輯之四

今天在這裏集會的,有各校教員學生, 各機關職員 , 我在此地同各位具 寓兵於團寓將於學以養成民衆武力

促的責任,所以在行政上衰現的狀況,是暮氣妩妩,痕邊墮落。這種情况,是 上級機關,或是對上級長官,敷衍塞實,欺騙了事。至對於下屬,則更不負督 白各人的職務是什麼!應如何才可以盡各人的責任!我們最壞的習慣,就是對 面,心中非常愉快,是以把我個人的意見貢獻各位。現在各機關的職員,要明 1

間有精神的,亦不肯以全副精神云幹 ,把能力冥巚於社會國家 ,謀民衆的幸 過去的公務人員,多是提不起精神,不肯用力和用腦,這是很普遍的毛病、即 長官對於下層職員,更應力加督率,互相勸告,同向光明的目標共努力。我看 的習慣,增進辦事的效能,為社會國家股務。同時也不要偏重私人的感情,至 簡單的希望,就是希望各位造成嚴潔政府,希望以後各公務人員,要改革不良 直的推到下層社會,但是事實上很難表現,所以希望還是希望。因此,我們很 不能維持時,私人的利益是絕對沒有的,這是希望各機關的公務人具丟住意的。 福,這是不對的,同時還要把自私自利的劣根性校掉去,要知道公共的利益 區鄉村甲等,都要有系統的嚴疑的組織,政令一下,如身之使臂,臂之使指,

其次關於教育界的、我常聽說本省的教育進步很緩,這是什麽道理?大概

2

不能和現代進步的國家並存的。我們的希望,是由央政府省政府,縣政府直至

了,可見學生的體育衛生,沒有注意,所以希達各教聯員對於學生的體育及衛 的。在廣西教育、每次招考,學生成續都是很低,即往外投考的學生,程度亦 於自己的學識,更要繼續的研究,與各數員互相切證、因為科學的進步,日新 生,指導學生之實,不要以為上譚堂拿薪水於算了事。我們嘗師長的應當盡了 不見好,各位須知小學程度不好,影響於中學大學亦不好的,所以希望各位青 師長的責任,於學生學科以外,還要注其學生的品行,喚起愛國的觀念,而對 教職員尤要特别注意,特别改良才對。現在試看學生在日光下站一站,面就青 年學生要努力奮發,從小學起就要樹立很好的基礎,那中學大學自易改善,至 年學生是國家的中堅份子,很漫懶惰,是辜負各學生的家庭父兄及政府的栽培 月異,實非繼續的研究不可。還有關於學生方面的,現在是國家危急當中,青

一方面是學生不努力,一方面是教職員不盡實任,所以當教職員的要盡監督學

民族,必要團結各界的民衆共同努力,預備大流血,從大流血的當中,然後才 有民族復興的智識和精神,不是空喊口號和巡行可以雪園歌的,我以為要復興 的。各位都聽得丟國是處於很危險的地位,但是要避免稱亡國奴之號,必定要 的,現在的國民,是國家的戰關員,沒有做戰關員的資格,是不配稱為國民 生亦要注意,各位要知道良好的國民,不是五官具備,手足齊全,就可謂國民 4

國皆兵,不但男子當兵,即女子亦要受軍事訓練,或學習看護醫藥運輸等等 試問我們的技能在那裏?我們的武力怎麽樣?須知道歐美各國的富强,由於全 學生退學規避軍訓,民團買人頂替,這是多麽可恥的事。現在大家是想激國, 廣西近年來,提倡軍事訓練及訓練民團,還有些民衆不了解政府的意思,

最近德國的女子,要學挖戰壕,堆砂包,來救民族的危亡。反觀中國的民衆,

能求我們民族的生存與獨立。

北四省,竟焉日本位領了。如東北的民衆,要集合數千人開這樣威大的會,一 倒避接受軍訓及民國的訓練,這是可恥不可恥呢?自前年九一八以來,我國東

前,是很堅决的,是開誠佈公的,為的是養成民衆武力,恢復民族精神,不是 般民衆宣傳,俾免頭腦腐化的敗類,來阻撓政府的政策。本省政府倡辦民團軍 呢,就是希望各界民衆要聽政府的指導,所以希望各位要把政府的苦心,向一 是不可能的,故亡國為人生最苦痛的事! 現在吾國將危亡了, 要怎樣來救國 定被日本人所束縛,所槍斃,所解散的。至朝鮮安南印度的民衆要自由集會亦

自私自利的,是以政府辦理民團,每年費了三百六十七萬,都是希望達到來國

醉生夢死,以為政府是政府,不關我們的事,這是莫大的錯誤。現在日本便略 的目的的。所以各機關的人員,各位青年學生,要體念政府之苦心,大家不要

猖獗,吾國的險狀如此,我們應當如何自勵,發奮圖礙,團結大家的意志,恢

天下沒有安坐享福的一周事,我園地大物博人衆,不能富强,反受各帝國主義 的侵略,我們應該痛賣自己,應當把自己振作起來,將我國的大好山河,保持 亦是極錯誤的心理,自己不能自強,不能霆恥,要靠外人來出氣最是可恥,且 復民族的地位。還有些人希望美日戰爭或俄日戰爭來替我們出口氣,報報仇,

最後我希望各位不要自私自利,不要畏難,不要怕死,大家要節衣縮食,

完整,這才是我中華民國的責任。

傲亡國奴,又不肯振作起來救國,這種心理的矛盾,應該要打破的。現在初中 以性命能力來貢獻國家,國家有事,我們應當犧牲自己的性命來救國家,來救 民族,這才能免除亡國的痛苦。若我們平日不救國,只好做亡國奴,然而不肯

於明年就要實行軍事訓練了,這軍事訓練是很好的,試看外國的人個個精神

胞們,你們不要怕羞,不要怕死 ,嚴當要注重體育 。如日本的民族,日漸高 大,這就是日本人無論男生女生都注重體育,和衛生的緣故,所以我希望各位 應當盡,即女子亦應當盡,故外國很多女子的軍隊,共負保國的工作,女界同 亡國的心理,吾人應當改變過來,視當兵為榮才好。且當兵的義務,不但男子 數侮壓迫,而國民反以當兵為恥,靠誰去救國呢?故以當兵為恥的觀念,道是 當過兵的,他們是以當兵為樂的,故他們的國家莫不富暖。現在吾國受列發的 是。因爲外國人,幹過很大的事業,或當銀行經理的人,在他國中,沒有不是 兵,這是不對的,我們應當把這句話改變過來,要好鐵才打釘,好仔才當兵才

個個强壯,這就是受軍事訓練的好處。吾國有句俗話,好鐵不打釘,好仔不當

7

更要注重體育及衛生,否則身體瘦弱,精神不振,不但不能與列與關爭,恐怕

8

成民衆武力,復與中華民族,完結。 苦,不要自私自恐,要一致團結起來,聽政府的指導,實獻民團軍前政策,養

的,是老老寶寶有辜寶衰現的,宋了,我希望大家從此以後不要偷懶,不要畏

軍

與民

團

白崇禧

各位同志:

今天省黨部召集擴大紀念週, 專前 通告 要我們總司令和兄弟來作政始報

告的,沒有什麼新的材料,只是些舊的材料,就是報告本省目前對於中等以上 告,總司令因為要到軍校去參加紀念週,所以祗由兄弟個人來報告。現在要報

的學校學生實施軍爭訓練,對民衆則實施民團訓練,聞言之,我報告的題目是 「軍訓與民團」。這兩件事,本省已經舉辦了三年了,所以我諾這是舊材料。

說起學校軍訓與民團訓練這兩件專,現在還是試辦期間,辦法時有改革。

點不同。從前實施軍訓的時間,是將每天體育運動的兩個鐘頭改作軍事訓練 了。不過以前各高中西大師專等學校實施軍訓的辦法,與現在的辦法,多少有 到了今年三月間,凡是初中以上或與初中同等的學校,統統都要實施軍事訓練 經說過多次,反而在南寧少談,所以今天特别提出來報告。 兄弟屢次出巡,全省九十四縣,差不多走過八十縣丁,我在各縣把這兩件事已 本省施行學校軍訓,起初是由四個高中及西大師專六個學校開始實施,但

識,有勇氣,有良心的,確是社會上最有希望的份子,可以因為不經過團體的 練,欲他們去做社會的中堅份子,他們是負不起責任的。本來青年學生是有智 有團體的訓練,沒有團體的組織, 沒有團體的生活 ,若不經過刻苦耐勢的訓 至於運動打球等遊戲,則在功課完竣後才可自由練習。因為覺得一般青年多段

訓練,每致各自為戰,生不出大力量來。自五四堰動之後,青年雖當很熱心地

到效果。其實青年要來國 , 先要本身受過訓練 , 能夠領導民衆,對內改進政 向各機關請願時,也非常悲憤激烈。雖然值得欽佩,但因沒有力量,所以收不 南方的學生北上,集在南京向政府請願,甚至有臥在鐵路上以衰示决心的,當 到效果。最顯著的例子,就是九一八事件,當東北牛陷時,北方的學生南下, **参加政治運動,但他們祗能發通電,喊口號,貼標語,集隊請願,實際上收不**

生,要實施軍事訓練,使學生既能夠執筆、又能夠執槍,遇國家有事時不致光 始,對外抗拒侵略,才是有效的辦法。我們覺得現代國際的戰爭,就是民族的 戰爭,國防是整個國家民族的國防,非全國民衆共同努力不可的,所以對於學 會喊口號,打通電,點標語,請願,現出可憐的樣子,而能夠挺身衛國,使敵

人見而生畏,軍訓的目的,就是在這一點。

件,第一要適用,第二要經濟,第三要普遍。一般人對於體育,多數注意打球 球場改為撰場,遊戲運動改為敦國運動。 我從前常說, 運動要有幾個重要條 至於實施軍訓的辦法,即如剛才所說的以課外運動的時間來施行軍訓,將

球,至於網球,一隻球拍、甚至要一百幾十塊錢的,普通人怎能買得起呢?既 國選手,以至成為世界的選手,能不能夠將中國的國際地位抬高起來呢?能不 不經濟,又不普遍,實用的效果又小,即使打球打得好,成為本省的選手,中

比賽的,即使得到優勝,也不過得到一枝旗或一些獎品而已。所以我覺得打球 雖不能說沒有益處 ,但沒有多大的效果 ,而且球的價值很貴,十幾塊錢一個

田徑等項,花了許多體育費,祇養成幾個球術較精的人,奏球時甚至有借球員

能將日本鬼子及外國人打出去呢?我丼不是反對打球,不過覺得在目前的中國.

囊境,應該要具有適用,經濟、普遍三個條件的運動,才合我們的需要。本來

應該選擇合於實用的經濟的普遍的辦法。具有這三項條件的禮育運動,最好的 動的附屬,我國既不及歐美的富,民衆又缺乏團結的力量,故對於體育運動, 歐美各國都處行打球,但他們都很富足,而且全國皆兵,不妨以打球作體育理

12

學生,在五個學期內把各學科教授完畢後,第六學期就要集中訓練。在訓練期

甯一區,藝林一區,淳州一區,柳州一區,桂林一區、每一區內的初中學校的

的辦法,則略有不同。現在決定各初級中學,取分區集中訓練的辦法,計分南 年學生所應樂焉的。這種辦法,西大等六個學校現在仍繼續照辦。至其他中學 外運動來實施軍專訓練,將球場改為操場,將遊戲運動改為救國運動,這是青 普遍的。說到實用,受了軍訓便有力量救國,當然是最實用的了,我敢說以課 府發給,這是何等的經濟。同時、凡是學校內的學生,都要同受訓練,這是很

莫過於軍事訓練了。受軍事訓練的人不須本人拿錢出來,所有的費用都是由政

的教練,照廣西的中學生來算,共有六十三班,每個學期大約可以訓練一千七 辦,初中畢業生,可以擔任初期軍士的教練,高中畢業生,可以充當下級幹部 英文等學科。受了半年軍訓考試及格,才得畢業,如果軍事訓練不及格,仍是 百人,每年可以訓練三千四百人 ,這些受過軍劃的學生畢業後 ,如選國家有 不得畢業的。初中畢業之後,考進高中時 ,則以第一學期為軍訓期 。 照道機 中,學生的生活,完全等於當兵,每天祗是抽出兩個鐘頭,給學生補修數理化

事,就可以在軍隊惠當下級將校。這種辦法,我杜撰一句名詞,叫做「寓將於

太多,那裡有許多兵給他們帶,沒有兵帶,這些軍官就成為高等旅氓,故不如 本來想養成將校人才,在軍校多辦幾班未嘗不可,但軍校若養成軍官人才

在學校裡實施軍專訓練,使學生畢業後,平時可以做各種事業,有事時又可以

執干戈以衛社稷。自從本省實施學校軍事訓練以來,有些人詆毀我們是機械教

育,防礙青年思想的發展,又有人說這是軍閥敬育,而且有些墮落的學生,受 事訓練的意識,已經了鮮而樂於持受,這是我們很可以自慰的 有墮落者仍舊與在省內,那才是軍訓的失敗。到了現在,省內的學生,對於軍 劫不認這種現象是失敗反而認為成功,因為我們希望超少墮落者統統跑去,若 不了嚴格的訓練,跑到廣州上海去讀書,因此有人便說我們的宣訓失敗了。我

大,這是我敢相信的。凡是受過質劑的,不必要個個都當軍官,如果人人都當 檢,將來在社會上服務 , 可以拿出刻吉而労的精神去幹 , 其工作效率必然增 民團由誰去領導呢? 所以單訓與民國是有逆帶關係的。 并且青年受過軍事訓

我們知道了一青年是民衆的領導者,如果育年本身不受過訓練,將來許多

軍官,其餘各種職業,找誰去斡呢?所以對行單訓的作用,葢成將校的意識,

孤估十分之三四,而十分之六七、是要青年能夠領導民衆,發展社會事業,並

識,那就不須派大隊長管理也行了。外閥尋校管理學生是非常嚴厲的,我們想 受過訓練,如果將來各校大學生都受過單訓,各校的敬騙具都有相當的軍事學 訓練等於受義務教育,而且還要實行徵兵,不論貧富貴賤,都要服兵役的。不 過派大隊長到學校施行軍隊管理,這是我們特創,因為各校的教職員,都沒有 且打破幾千年來「好仔不當兵」的鐲智。 學生受軍事訓練,世界各國都是如此,并非廣西特創。外國學生之受軍事

生,也可以打低年級學生。我雖沒有到過法國美國,但這些事實,都是我的朋

管理也很嚴厲,學生犯規也是被打的,不單是教員可以打學生,而且高年級學 受鞭打。法國本來是很講自由的,但是對於訓練青年却不識自由了。美國學校 司令有一個兄弟在法國讀書,據說法國學校管理很嚴,學生犯規者受禁閉,或

有的,世界各國都是這樣辦,我們不能不跟這條路走。再就中國歷史來說,講 友目見的,由此我們可以知道,對於學生施以軍隊管理軍事訓練,不是廣西特

到古代的教育,不能不推重孔子了,孔子教授的六藝,是禮樂射御書數,射箭

16

事,武將不知翰墨。當將官的若不識字,便連地圖也看不懂,如何可以作戰 的。中國因為把文武界限分得太嚴,弄成絳灌無文 , 隋睦無武 , 文人不懂軍 是文人而兼有軍事學識的,現在許多人說要軍民分始,文武分開,這是很錯誤 御車不是軍事訓練嗎?可見孔子也是文武兼教的。此外,古時有許多儒將·都

勢,在舊的方面說,是質行文武兼教,算是復古的辦法。

尤其重要。試看現代的武器,如飛機,毒氣,死光等等,不是研究室裏發明出

來的麼?所以我覺得學校軍事訓練,在新的方面說,是迎頭趕上以適應現代謝

呢?況且現代的戰爭是科學戰爭,戰場上的戰開固然重要,而研究室的戰關,

各國的方法,稍為改變形式而已。各國不是都行徵兵制度嗎?他們的國民不分 說到民團,已經辦理有三年的工夫了,這也不是廣西特創的,不過是仿照

個名詞,也許有很多人不喜歡聽,我以為如果認為某種制度很好,就復古也不 朝的寓兵於農,管子治齊寓兵於政,郡是通國皆兵。本省民團訓練,就是本着 階級,不論富貴貧賤,一律要服兵役的。我國古時,也實行過徵兵制度,如周 這種意義,使民衆一律受軍訓。故說現在辦民團是復古,也未嘗不可。復古道

然的。我們要求中華民族在國際上站得住,必先求自己有力量;要有力量,則 易斷了。民衆也是一樣,若沒有組織,便沒有力量,當然不能存在,這是很顯 17

我們知道現代的國家民族,其人民如沒有組織,沒有訓練是不能存在的。好比 妨,若要說新一點的話,民團組織,就是民衆組織,民團訓練就是民衆訓練。

报筷子,或是一根棉紗,是可以折斷,若許多筷子或多棉紗合攏起來,就不

先要民衆有組織。提起組織民衆,實使我們慚愧。究竟中國人口共有多少,還 不知道確實數目,平常總聽說四萬萬同胞,我以為到現在却不止了,從前我曾

18

就各種調查表來推算,大約總有五萬萬七千萬。中國對於人口調查,向來是最

离·中國約位世界人口總數三分之一,我們以世界三分之一的人口,且具有五 七千萬確實與否我不敢說。就假定五萬萬龍,查世界人口鄉數,約為十六萬 奇怪了。如果按照二十年增加一倍計算,現在該有八萬萬,所以我說的五萬萬 虎的,我自小已經聽說是四萬萬,現在隔了三四十年,還說是四萬萬,就未免

散妙似的民族,若不振奮起來,將來必然悄滅,我是敢斷定的。因此我覺得要

奪罵我們,我們雖很羞憤,但不能否認、因為事實上我們確是散沙一樣,這種

千年文化的國家,現在却被外國人罵我們是烏合之衆,是一盤散沙,人家這樣

使中國民族復興,非將民衆組織起來施以訓練不可,因為民衆不經過訓練,是

與不起救國責任的,古人說,不教民戰,是謂棄之,就是這個道理。

去大半。我們試拿地圖來看,中國本部十八省,就是他全國面積三分一,滿象 來,對外屢次失敗,訂了無數的屈辱條約,我們祖宗遭留下來的產業,已經失 產,簡單說一句,就是要使民衆能夠自衛自給。民衆有了自衛自給的能力,才 配做國民,才配說民族關爭。中國民族不能自衛,是大家知道的,試看幾十年 知識生產事業的訓練,使民衆於有事時可以救國,無事時可以耕田做工從事生 民團訓練的目的,是要使全體民衆都受軍事訓練,政治訓練以及各種社會

19

存實亡。中國的領土,已經失了三分之一,還有朝鮮,安南台灣琉球等層國, 來發生變亂,當有國際背景,若處理不善,結果殊難逆料,而西藏則已等於名 新疆西藏等地位三分之一。現在蘇洲完全失掉了,蒙古也差不多失完,新疆近

20

自衛力量,一旦有事,我們能夠抵抗麼?廣西如此,推之全國也是一樣。

據各國政治軍事家之推測,一九三六年是世界第二次大戰爆發的時期,此

線長一千九百里,法國是現代的强國,廣西雖說有一千二百萬人口,倘若沒有

若有外傷來了,必不能抵抗,而至於威亡。在廣西方面說,毗鄰法屬安南,界

官長應驗與否,雖未可知。但第二次世界大戰,是不能倖免的。大戰爆發時, 幾百萬元。每年總共輸入貨物約五千萬元,而貨物輸出,僅三千萬元左右,將 千四百萬元,祥油大約是五六百萬元,軍用品約幾百萬元,其他用品,也不下 我們所穿的衣服,都是鲜紗,以每人每年平均兩元計算,全省便要送給外人一 會被外國人位去,所以我們應該趕快設法自衛,以求生存。 中國必成為他們的戰場,我們若沒有自衛的力量,則中國的領土領海領空,都 除了自衛以外,還要自給。中國不能自給,是很明顯的事實。在廣西說,

超的數目更大,照許多統計來看,中國每年貨物入超約五萬萬元,但這是連東 增大,總不下八萬萬元,近來且有人說是九萬萬元的。統計中國的號通金融, 北各省合算的,東北是出超的地方,現在東北已經失掉了,則全國入超,當更 的。以廣西這樣貧瘠的地方,年年流出二千萬元,如何得了呢?說到全國,入 此計算,廣西每年入超達二千萬元之鉅。有人說廣西是出超的省份,是不可信

有人說是三十六萬萬,確否雖未可定,暫照這個數目來算,中國金融,只消四

貨的,十一月以後才訓練鄉村的,因恐鄉村農民,在九十兩月之間農事未完, 種。後備隊的訓練每年由九月開始,因為要利用農險時間。九十兩月先訓練市 潰,所以本省辦理民團,雖然注重自衛,也更加注重自給。 年半 ,便乾祐完了!現在人人都喊農村破產 ,恐怕不久便會由破產而整個崩 說到民團訓練的辦法,是分為後備隊 , 常備隊,預備隊 , 和幹訓大隊四

以致妨碍他們工作。至於朝練人員,是由縣司令部派員去就近訓練,常備緊現 已停辦改辦幹訓大隊幹訓大隊訓練期間為半年,畢業之後,則囘鄉村去訓練民

衆。還有預備隊,則由已經退伍的常備隊組織之。

此。我們所最生意的,是幹訓大隊,幹訓大隊是要各縣選送區長鄉長村長來受 織小一點。其餘後備隊的聯隊長,由區長兼任等於軍隊的團長,大隊長由鄉長 兼,等於軍隊的叠長,隊長由村長兼等於軍隊的連長。各級組織系統,大致如 內分為參謀經理軍醫軍被各處,區部的組織已比較從前充實,祇有縣司令部組 **劃大隊隸屬於區指揮部,後備隊預備隊則屬於縣司令部。至於橫的組織,據部** 組織系統、在縱的方面,總司令部之下,有區指揮部,再下則為縣司令部,幹 於軍事者甚多,覺得由總部辦理比較便利,所以轉交由總部辦理。現在民團的 關於系統方面,以前民團事務是歸省政府辦理的,後來省政府以民團關係

别的人物,非普通人所能比凝的,我以為年老的人,必要體魄不衰退,智識不 閱兵時,還能夠立正行禮六小時,誰敢說他年老不能做事呢?不過他是一個特 做事《德國的與登堡,已經八十六歲了,他還能做鄉統,處理國家大事,他在 壳,第二層老壳便占在表面,青年被包在中間,不能掙得出來,這是中國的一 的人,從前用人,總以為老年人資格老經驗多,但是中國人沒有外國人那樣好 衰退,那才有用。過去的縣長,多數是老古董,因為他們的資格老,同時作外 **意通**病。現在有許多六十級歲的人,還當縣長。我并不是說年老的人,就不能 的體說,老了智識便衰退,不單區鄉村長如此、各界的人也是如此的。從前因 却不能領導民衆,因為他們本經訓練,沒有能力。同時,各區鄉長,多是年老 為太注重老資格的原故 ,往往使青年不能抬頭,好像竹筍一樣 ,去了一層老

訓練的,我們覺得許多區長鄉長,好的很少,而且所謂好的,祗能獨善其身,

的手段也老,對于公府的承上轉下,以及關起房門與名册作報告,都很熟練。 老夤格的縣長所委用的區材長,當然也是老古董,上下在一起,更容易通同作

民衆的錢,廣西雖然少有這種現象,但為求區鄉村長的健全起見,不能不加以

訓練的。

我是個軍人,就拿軍隊之組織來彎喻,區長好比等於軍隊的連長,鄉長等於排 區鄉村長是民衆的中堅,是政治組織最下層的基礎,基礎不固是不行的。

去,那軍隊會弄得好嗎?照此說來,下層的政治組織不健全,則全國政治是不 會好的。中國的政治組織是由上而下,越是上層,組織越是廳大。如中央則有 長,材長等於班長,假如軍隊惠沒有好的連排班長,先派幾個師長團長營長下

五路及許多部會,省政府則有幾個廳,而縣政府衹是一個縣長幾個職員,除了

弊。所以老奸巨猾的貪官转更,必定却老奸巨猾的土豪劣紳聯合,才容易搾取

做些等因奉此及填報表册之外,與民衆毫無關係,在縣政府之下,就沒有政治 組織了。這樣的政治組織好像倒立的實塔一般,上大下尖如何立得起?所以無

權,充實自給自衛自給的能力,然後民主政治,才可實現,否則雖有很好的縣 幹訓大隊,就是要將區鄉村長加以嚴格訓練,使他們能夠領導民衆,運用四 將局併科,增大縣政府的權力,在縣政府之下,則有區鄉村的組織,現在辦理 論是誰上台,都會倒下來的。我們必須改善過來,注意基層的政始組織。現在 長或省府主席國府主席,也是沒有辦法的。 本省已經從事改革了,省政府已改為合署,以縮小組織而集中權力,縣政府則

中學教育(最低限度受過高小教育的)的民衆,入幹調大隊加以訓練,期限為

關於辦理幹訓大隊一事,總司令部曾經會同省政府,通令各縣,選送受過

少,因為他們不懂戶籍登記的意義,恐怕報實了,會被抽去當兵,或抽人頭 莊填報戶口調查表,完全是女的,也有些完全是老人的,更有些不會填,竟把 稅,所以對於填穀戶籍,多是亂填亂報。記得貴縣縣長歐仰義對我說,有些村 事,其實不然,因爲一般民衆對於填報戶籍,每每以多報少,以壯報老,或報 **睪三類。政治類中, 戶籍法是最重要的。 許多人以為戶籍登記是一件容易的** 籍登記不是容易的事,故在幹訓大隊教授戶籍法,使他們畢業後,充當區鄉村 母親的姓氏填進妻室這一欄去,可見民衆填報戶口之馬虎,同時也可以證明戶 26

成年的小孩子,也應該填報,如果能夠這樣地向民眾明白觧釋,以後當然沒有

人,查出時便以土匪論罪。產業調查若以多報少,這末報的產業便被充公。未 長,能夠向民衆觧釋戶籍登記的意義。戶口調查若以多報少,這末報的便是要 每虫,擇土地,種種的方法,使他們能夠領導民業發展生產,以充實自給的力 敵人。 免使這些既真學得本事之後 , 反拿這些本事作惡,這種心理建設的訓 練,尤為重要。 案,知道國外的帝國主義者,國內的賣國賊軍閥貪官污吏劣紳土豪都是我們的 於森林道路的保護,效用也很大,外國對於森林鑛山道路,都有特種警察,我 斜目。還有建審法也很重要,警衛對於鄉村治安,固然是有極大作用,同時對 實自衛的力量。生產類則擬在每區設立一個苗圖,教他們選種子,施肥料,除 們也可以利用民衆力量,做這種工作,所以違警法也是不能不教的。雜之政治 獨的科目 ,是使陳夏能夠領導民衆從事自治的 ,此外還要他們明白政治的對 在軍事類方面,則教授一切基本的軍事學識,使他們能夠訓練民衆,以充

除了戶籍法之外,關於地方自給,教育,衛生,鄉村公約等科,都是必修

量。綜合政治軍事生產三種教材的作用,就是要使民衆能夠自衛自治自給。

計劃在每一個材惠,設一間學校,廣西共有二萬四千餘標準材,現在已經成立 我們要使幹訓大隊的隊員,周鄉村去工作,必須要有俸給才行。現在我們已經 的,大概祗是些劣紳土豪,希圖藉此與官應接近,狐假虎威,勒索人民而已。 時,都是自己出路費與膳食 ,這種賠錢的職務 ,普通人是不願做的,高與做 是鄉長村長都是鐵務職,沒有俸給的,我們常見許多鄉村遇到縣府召集開食 的基礎學校,稱有一萬二千所,還差一萬二千餘所,將來添設學校之後,各鄉 幹訓大隊的隊員畢業後,要真擔鄉長村長的任務的,上面已經說過了。但

職教員,那麽鄉長村長雖然是義務職,但已經有教員的俸給過生活了。教員的 村公所後備隊部和學校都同在一起、鄉長村長可以兼後備隊長,丼兼任學校的

生活本來很苦,鄉村裏的教員的薪水,還及不上一個兵士,現在上士每月得二

十元,兵士也得千餘元,而村裏的教具每月祗得五六元,實在太苦了,衣食足 而後知樂唇,倉廩實而後禮義與,如果給與太少,飯都吃不飽,是不能使人盡

個或六個教職員,全省便需要十二萬至十五萬個教職員,除了儘量任用幹訓除 力於職務的,將來各村長兼任教員的,其俸給必須抬高一點。 如果每一村設一間學校,廣西便有一萬四千多間學校,每間學校平均要五

的。及學齡的兒童不入校讀書,則罰其父兄,民衆不入夜校求學,也要處罰 與教授兒童 ,晚間則施行民衆教育 ,義務教育與民衆教育,都是帶有照制性 當教職員外,仍可以當區長隊長,把軍事政治教育打成一片。鄉村教員,日間 外,其餘都改辦鄉村師範,在鄉村師範內,也施行軍訓,使學生畢業後,除了

之外,還要養成許多教職員,才夠分配。現凝將各中學除了留幾間普通中學之

斷不能像現在的民衆教育館的樣子。 現在各地的民衆教育館 , 無是像願堂一

般,很少人到館看書或問字,差不多是門堪羅雀,所謂巡迴書庫,也沒有多少 人借書看。可見人類是帶有惰性的,不加以一種暖迫是不願意動的,而且一般

大會,沒有很多民眾多加,每個團體,祗是幾個人和一枝旗而已,這便是民衆 間齊集了。可見民衆未經過訓練,凡事非帶點發制性不可。在南寧歷次開民衆 到,林多軍將該村的村長甲長罰跪,第二天在那墈召集時,各村民團便依照時 的,必須想辦法改善才行。 民衆日夕操作,衣食不給 ,要他自動地來看書問字 ,我以為這辦法是沒有用 會鼓掌舉手,可見共產黨對於民衆訓練,是很有辦法的。我并不是贊同共產 **求經訓練的表現。我從前到東蘭,據許多人說,韋拔羣召集開會時,老婦人也** 從前林麥軍秉辦到思樂視察民團,在瀘利鄉召集民團創語,平旭村民團不

黨,不過他們這種訓練民衆的方法,確有可取之處。韋拔羣在東蘭,對於訓練

禁,三次就要割鷄頸,所謂割鷄頸,就是殺頭。 所以韋拔羣在東蘭,聲威極 也可以由會政府下命令叫名縣召集民團修築,便可計日樂成。照廣西一萬四千 **壤易進行,比如要普及教育,由省政府下一個命令,便可以實行,如要樂路,** 與政治的作用,却占十分之七。如果民團的組織健全了,要舉辦各種事業,都 產及政治方面。上面曾經說過,辦理民團,軍事的作用,祇占十分之二,生產 團,就是本著這種意義,要同時施行政治與軍事及生產的訓練,而且最注重生 力建立在民衆組織的,管子之軌里連鄉便是最顯著的例證。現在我們辦理民 是以軍隊的精神,推動政治及一切事務的。在中國從前也有把軍政合一,將武 民衆打成一片,所以才有這麼大的力量。德國的希特勒,意國的基索里尼,都 大,章故羣能夠在東蘭支持幾年,就是因為他們能夠嚴格訓練民衆,使武力與

氏宗, 也極嚴厲, 他在列甯嚴副練選民, 農民屆時不到者, 一次警告, 二次監

材,每村調一百人做十天工,如每工工資作五角算,那就共值一千二百萬元。

32

大。又如武骗的公路,完全是由民工修築,并沒有工程師指導,也竟築成了。 築水壩,多數是利用民工與樂,祇是版工程師指導 , 覺錢丼不多 , 成效却很 民工將水壩樂成,到今年堪邊多收十幾萬艱米,還有韋師長在龍州,對於樂路 的填邊水壩,未築壩之前,常被水淹,後來由省政府接了些少建築費,并在集 若利用這種勞力來從事建設,沒一事不是輕而易舉的。舉例來說,如軍校附近

為元。至於種按樹就更值錢了,桉木可以做鐵路的枕木,也可以造橋樣。中國 即可收效,每株桐樹,約有一塊錢的出息,全省合計,每年可獲利二萬萬四千

樂路惡到美國去買機木,實在很笑話的,為什麽我們不會自己種植,其餘如牙

有二百四十萬人種樹,每人種一百株,其價值就大極了,若以種桐而論,五年

這是關於樂路水利的效果。至於利用民團組織,從事種樹,利益也極大,如果

的。我們的農業發達了,工商業也可以跟着發達,因為農產物多了,可以製成 總之能夠這樣幹下去,民衆必定可以自給,便能達到人盡其才,地盡其利的目 且價廉,而我們種植還是用幾千年的老法子,在左右近的農人,還是一根一根 格低廉,其價格何以低廉呢?就是因為他們是用新的方法生產,所以產額多而 有安南米翰進梧州,這是不能不使人駁異的,安南米能夠輸入梧州,是因為價 工業品向外輸出。說到這裏,我有點感想,廣西向來是有聚米輸出,而去年竟 的財富了。利用民團從事實業生產方法,除了上述各種之外,當然還有很多, 遺產,但年中出恩却以松木為最多。假使廣西全省每家種一百株,則成為很大 在武鳴高峯隘地方,陸榮廷種下許多松樹,現在都已長成,陸氏子孫雖有其他 以做,中國不是有許多苦煉木嗎?何必向外國購買,還有的松,也可以獲利,

鐵和火柴桿, 也向外國買, 也是很羞恥的! 牙鐵和火柴桿, 就是用苦煉木也可

給廣東的粮食,每年就可以挽周幾千萬元的帰居了。本省對於改善農業,也是 改良,增加生產效率。本省農業改良之後,稻米的產量一定增加,如果能夠供 我們雖然不能學人用飛機播種,用汽機耕田,也應該把舊的工具和方法,加以 田地已經變成麥差雜錯,若不經過整理,是不適於飛機播種,汽機耕田的。但 們并非一定要改用飛機播種汽機耕田,因為自從商鞅壞井田開阡陌之後,中國

是擾民的辦法,這些人不知道我們的內容作種種的猜度,是不能怪他們的,我

本省當辦理民團之初,許多人以為我們準備利用民團來打仗,又有人訴駁

們祗有認定目標、埋頭幹去,將來說可以用事實來向外人觧釋。

其重大意義是在於推進政治與經濟建設的發展。

要以民團的力量來推進,所以我則才說辦理民團,不衹是民團能夠拿槍打仗,

34

的幽禾,敷也不會磨,祇是放在春次裏搗成米,這是何等的不經濟呢?雖然我

瑰在,各地民團的訓練,已有相當的進步了。近來總部派了八個高級長官

都答不怕。再問怕去打日本不怕,他們也說不怕,無這種情形看來,對於民國 精神很好,服装也很齊整,我當時凱驗他們,問他們怕被抽調當兵不怕?他們 **春愿意接受蒯辣,尤其以平类艺林**丽縣的成績為最好。我曾到過平樂,召集民 圍創設,我衹召集十三隊,但有許多末奉召集的民團,也來聽講,各隊民團的 到各地視察,據他們的報告說一般民眾對於民團訓練的意義,極為了解,大家

界鄰知道了,這並不是我們自己去宣傳,我們也沒有津貼過一家省外報館。因 **考我熟悉文字宣傳的效用,到現在已經成為過去了,祇有拿出事實給人看,才**

数,都不成問題,一定可以轉騎為强,轉貨為富的。

本省辦理民團訓練及學校軍事訓練追兩件事,不但是全國皆知,而且全世

心理建設的工夫,已有相當的基礎了, 如果這種心理建設成功 ,將來一切建

有效力。有一句俗語,雖然太俗一點,但是說得很切實,就是「有虧自然香,

法,也改過四次,如仍有欠受之處,當然還要改革,因為這種社會事業,不像 **理化及數學那樣有定律,有方程式的,若發覺有毛病,便要隨時改良,今天所** 教,兄弟非常願意接受的。本省民團訓練辦法在過去已改過六次,學校軍訓辦 各位同志,對於這兩件事,如感覺有應改革之處,請對兄弟面談或用書面指 的,祇是自欺而已,我們不敢說廣西的民團及學校軍訓,是已經盡善盡美,也 不在風頭上」自己若擺不出事實來,儘管吹著什麽方針什麼政策,是不能騙人 不敢說是廣西的特創,不過是取法古制,斟酌時宜,把它重新辦理而已。希望

報告的,就是這兩點。

編主燕上梁

刊 叢

民團制度與自給 民團制度與自治 民團與軍前 **民團制度與建國** 國民兵役在廣西 公務人具軍訓在廣西

梁 白李 旭崇 顯 上景宗上 顋 上 初落 能

贵 能 燕 燕蘑仁 燕 指 甭

版 出社刊週團民

發行者 民團週刊社 發行者 民團週刊社 総幹事 銭實甫 競行主任 定與 前學民生路 南學民生路 第二二四號

端店站燕 花 莆 璜 社 號四二二路生民寧南西廣址社

册千二版初日七月三年八十二國民華中 號八四一部字總版出

